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Великі та середні міста як центри локального, регіонального та міжрегіональ&

ного рівнів виступають “полюсами зростання” через вищу концентрацію еко&

номічного, інноваційного, наукового, інфраструктурного, культурного та інфор&

маційного потенціалів розвитку. Сьогодні міста, особливо великі, генерують не

тільки тенденції суспільного розвитку, але й нові ідеї, де дістають впровадження нові

концепції сталого розвитку (“розумні міста”, “креативні міста”, “зелені міста”,

“міста, що навчаються” тощо), у них апробовуються новітні елементи локального

урядування (е&урядування, партисипативне урядування та ін.). Тому від вектора та

рівня розвитку міст (перспективних і креативних видів економічної діяльності, що

базується на самоіндентифікації та ключових конкурентних перевагах їх розвитку)

залежить конкурентоспроможність регіонів зокрема і країни у цілому. 

В умовах практичного вичерпання потенціалу традиційних чинників еко&

номічного зростання, а також з огляду на новітні тренди економічного розвитку

(метрополізація, мережизація, інтелектуалізація та діджиталізація суспільно&еко&

номічних процесів) посилюється необхідність пошуку виважених рішень щодо ви&

бору траєкторії інноваційного розвитку, ефективного використання їх ендогенно&

го соціально&економічного потенціалу, модифікації системи управління трансфор&

маційними процесами в економіці міст і регіонів у контексті формування надійної

бази для прориву і підвищення конкурентоспроможності в глобальному масштабі. 

Отже, мета статті – дослідити можливості економічного зростання міст у кон&

тексті переваг інклюзивного розвитку. 

Засади теорії інклюзивного розвитку закладено в дослідженнях здебільшого

іноземних науковців, таких як Д. Аджемоглу, Дж. Робінсон [1], Е.С. Райнерт [2],

Дж. Подеста [3], З.М. Бедос [4], С. Голандер [5] та ін. Концепція інклюзивного

розвитку передбачає, що кожен суб’єкт економіки є важливим, унікальним,

цінним для суспільства і має можливості для задоволення своїх потреб. В узагаль&

неному розумінні інклюзивний (від англ. іnclusiveness – залученість) розвиток по&

лягає в необхідності посилення залучення до вирішення проблем розвитку всіх

верств населення, а також зростання залученості до розвитку всіх територій. 

Аналіз різних джерел інформації (табл. 1) дозволяє констатувати двоїстість

підходів до трактування категорії “інклюзивний розвиток”: з одного боку – це

економічний розвиток, основною метою якого є скорочення бідності та нерів&

ності, а з іншого – процес забезпечення повсюдної участі населення у процесі

зростання як з точки зору прийняття рішень, так і у створенні самого зростання;

створення рівних можливостей усього населення для реалізації власного людсько&

го потенціалу незалежно від соціально&економічних умов, статі, місця проживан&

ня, віросповідання, етнічних коренів тощо.

Таблиця 1
Підходи до трактування категорії “інклюзивний розвиток” *

Мельник М. І., Лещух І. В., с. 70–84
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Автори Визначення

Світовий банк Інклюзивний розвиток – це сталий швидкий розвиток усіх га&

лузей економіки, що залучає значну частину трудових ресурсів

країни і характеризується рівністю можливостей у доступі до

ринку праці та ресурсів. При цьому головний акцент робиться

на продуктивній зайнятості всіх груп працездатного населення

(включаючи жінок) як важливої умови зниження рівня бідності

ОЕСР Інклюзивний розвиток – це стабільний і всеосяжний з точ&

ки зору можливостей працевлаштування розвиток, який по&

требує підтримки з боку суспільних інститутів для вирішен&

ня проблем на ринку праці
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Закінчення таблиці

* Складено авторами за: Ending Poverty and Sharing Prosperity. Global Monitoring Report 2014/15. –

Washington, DC : International Bank for Reconstruction and Development / The World Bank, 2015. – 240 p. [Елек&

тронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.worldbank.org/en/publication/global&monitoring&report;

OECD. Inclusive Growth [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.oecd.org/inclusive&growth/

about.htm; Exploring and Strengthening the Intersections between Social Protection, Employment and Inclusive

Growth [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.ipc&undp.org/publication/26527; Europe 2020.

A strategy for smart, sustainable and inclusive growth. – Brussels [Електронний ресурс]. – Режим доступу :

http://ec.europa.eu/europe2020/ index_en.htm; Стратегія сталого розвитку України на період до 2030 року

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://sd4ua.org/wp&content/uploads/2016/11/Strategy_

Sustainable_Development_UA.pdf/ (дата звернення: 23.11.2018); [6, 7].

У контексті інклюзивного розвитку Всесвітній економічний форум акцентує

увагу на бідних верствах населення, особливо в тій частині робочої сили, яку залу&

чено до діяльності з низькою продуктивністю і/або повністю виключено з проце&

су зростання.

Інклюзивне зростання принципово відрізняється від стандартного економіч&

ного зростання, оскільки має ширші цілі, ніж збільшення доходів і ВВП, та вима&

гає, щоб уряд країни активно працював для їх досягнення, не припускаючи, що

позитивні результати з’являтимуться автоматично завдяки зростанню; зміщує ак&

цент на розвиток людини і підвищення її добробуту та зниження рівня бідності та

нерівності; спрямоване на підвищення залученості та активної участі в економіці,

а не лише на результати розподілу [8].

Цілі інклюзивного розвитку в ЄС є стратегічним пріоритетом програми Євро&

пейського Союзу “Європа – 2020”, в якій зазначається, що зростання має бути
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Міжнародний центр політики

інклюзивного розвитку

Інклюзивний розвиток – це результат забезпечення повсюд&

ної можливості участі у процесі зростання як з точки зору

прийняття рішень, так і у створенні самого зростання. При

цьому результатом інклюзивного розвитку виступає спра&

ведливий розподіл доходів

Європейська комісія Інклюзивний розвиток – це процес забезпечення високого

рівня зайнятості, інвестування в освіту, боротьби з бідністю,

модернізації ринків праці, системи соціального захисту, а та&

кож сприяння згуртованості суспільства. При цьому переваги

економічного зростання на основі інклюзії мають поширюва&

тися на всі регіони країни, посилюючи територіальну єдність

Міжнародний валютний фонд Інклюзивний розвиток – це підвищення темпів зростання за

рахунок надання єдиного простору для інвестицій і продук&

тивної зайнятості населення 

Проект “Стратегії сталого роз&

витку України на період до

2030 року”

Інклюзивний розвиток – це економічне зростання, яке створює

для всіх верств населення максимальні можливості для праце&

влаштування та участі в усіх сферах життєдіяльності країни, а та&

кож забезпечує справедливий розподіл результатів праці

Р. Ранейрі, Р.А. Рамос Інклюзивний розвиток – це концепція, яка забезпечує справед&

ливі можливості та рівноправність для економічних учасників,

що супроводжується вигодами для кожного сектору економіки

та різних верств суспільства. При цьому, поряд з традиційними

моделями економічного зростання, увага акцентується на

рівності людського капіталу, екологічного стану навколишньо&

го середовища, соціального захисту та продовольчої безпеки як

чинників світової безпеки в широкому розумінні

Дж. Гупта, К. Вегелін Інклюзивний розвиток – це розвиток, який не тільки ство&

рює нові економічні можливості, але й забезпечує рівний

доступ до можливостей, наданих для всіх верств суспільства,

особливо бідних



Мельник М. І., Лещух І. В., с. 70–84

73

інтелектуальним, сталим та інклюзивним, базуватися на залученні до відповідних

процесів усіх секторів економіки, усіх верств суспільства для досягнення високо&

го рівня зайнятості, продуктивності та соціальної єдності *. Для наслідування цих

пріоритетів було сформовано пакет з п’яти цілей у таких сферах: зайнятість, інно&

вації, зміна клімату та енергетика, освіта, боротьба проти бідності та соціального

відчуження.

Для досягнення згаданих цілей для кожної країни ЄС як пріоритетні окремо

висунуто такі сім напрямів діяльності [9, с. 189–190].

1. Інноваційний союз. 

2. Рух молоді.

3. Розвиток цифрових технологій в Європі. 

4. Доцільне використання ресурсів в Європі. 

5. Індустріальна політика, спрямована на глобалізацію. 

6. План з розвитку нових здібностей і збільшення кількості робочих місць. 

7. Європейська політика проти бідності. 

На основі аналізу сучасної економічної літератури, оглядів, доповідей, підго&

товлених міжнародними експертами можна визначити ключові завдання інклю&

зивного зростання: 

– ширші цілі (не тільки збільшення доходу або ВВП); 

– всебічний розвиток людського капіталу (високий рівень зайнятості, інвес&

тування в освіту);

– покращення якості життя громадян, скорочення нерівності та бідності, вдо&

сконалення системи соціального захисту і сприяння більшому об’єднанню сус&

пільства – розвиток соціальної залученості; 

– важливість активної участі громадян в економічному житті, а не тільки в

розподілі доходу; 

– отримання вигоди широкими верствами населення, особливо дітьми,

жінками, людьми похилого віку; 

– дбайливе використання природних ресурсів і захист навколишнього середо&

вища, перехід економіки на “зелені принципи” через збільшення частки від&

новлюваних джерел енергії; 

– переваги економічного зростання мають поширюватися на всі регіони

країни, посилюючи територіальну єдність;

– усунення регіональних диспропорцій.

Важливою є залученість до процесу інклюзивного розвитку різних секторів

економіки (не тільки високотехнологічних) при акцентуванні уваги на інфра&

структурі як необхідній умові інклюзивності та сталості зростання. 

Як інклюзивність впливає на конкурентоспроможність у глобальному масштабі?

Компаративний аналіз (рис. 1) виявив тісну залежність конкурентоспроможності

країн від інклюзивності розвитку (R=0,84).

Людський капітал, його примноження та ефективне використання є основ&

ним чинником інклюзивного розвитку як окремих міст, так регіонів і країни у

цілому. Сьогодні в Україні на фоні значної депопуляції населення у 2005–2016 рр.

існує пряма залежність між інтенсивністю урбанізаційних процесів і показниками

природного і міграційного приросту (скорочення) населення. Коефіцієнти інтен&

сивності урбанізації показують, що високі темпи приросту міського населення

* Europe 2020: A strategy for smart, sustainable and inclusive growth. – Brussels, EC, 2010. – 

34 p. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://ec.eu&ropa.eu/europe2020/ index_en.htm.
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властиві західним областям (лідери – Чернівецька, Волинська та Івано&Франків&

ська), Київській та Одеській областям, що пояснюється як демографічним резер&

вом населення на сільській території, так і постійним міграційним припливом на&

селення. Зростання інтенсивності урбанізаційних процесів у даних регіонах мож&

на пояснити більш пізньою історичною стадією урбанізації Західної України

порівняно із старопромисловими та високоурбанізованими областями Сходу та

Центру. Затухання процесів урбанізації зумовлено переходом до наступної стадії

урбанізації (за Дж. Джіббсом) та вимушеним переселенням населення із зон війсь&

кового конфлікту [10]. Разом з тим інтенсивність урбанізації у 2010–2016 рр. в об&

ласних центрах була вищою, ніж у регіоні в цілому, тобто відбувається стискання

економічного простору на користь великих міст (рис. 2). 

Рис. 1. Залежність між індексом глобальної конкурентоспроможності країн 
та індексом інклюзивності розвитку у 2018 р. 

Побудовано авторами за: The Inclusive Development Index 2018 [Електронний ресурс]. – Режим доступу :

http://www3.weforum.org/docs/WEF_Forum_IncGrwth_2018.pdf; The Global Competitiveness Report 2017&2018

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www3.weforum.org/docs/GCR2017&

2018/05FullReport/TheGlobalCompetitivenessReport2017%E2%80% 932018.pdf.

Зростання чисельності населення та питомої ваги таких міст, як Київ, Івано&

Франківськ, Луцьк і Чернівці, супроводжується одночасним зростанням чисель&

ності населення їх регіонів, хоча і з нижчими темпами, тобто досить активний

процес концентрації населення в даних містах відбувається за рахунок не тільки

маятникової трудової міграції, але й природного приросту населення, характерно&

го і для регіону в цілому. Зростання ж чисельності населення та питомої ваги

інших обласних центрів (Вінниця, Одеса, Тернопіль і Хмельницький) супрово&
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джується зниженням чисельності населення їх регіонів. Іншими словами, вини&

кає зворотний ефект, коли полюси зростання не забезпечують розвиток навко&

лишньої території, а “висмоктують” її ресурси (насамперед людські) [11].

Рис. 2. Інтенсивність урбанізації в обласних центрах України у 2010–2016 рр.
Побудовано авторами за даними Державної служби статистики України 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/.

У даному випадку концентрація населення в обласному центрі ускладнює

процеси інклюзивного розвитку, призводить до посилення просторових диспро&

порцій соціально&економічної розбудови регіонів. Нами доведено, що існує пря&

ма залежність між розміром міста за чисельністю населення та його інвес&

тиційною привабливістю для іноземних інвесторів (обсяг ПІІ на душу населення),

а також купівельною спроможністю жителів цих міст (роздрібний товарооборот

на душу населення). Проте, якщо говорити про інклюзивний розвиток, то варто

оцінити “Як корелює економічний розвиток з комфортністю та якістю життя для

жителів міст?”, “Як співвідносяться процеси розвитку міст і ставлення (чи інтере/

си) жителів до міської політики?”.

Аналіз показав, що залежність між показниками економічного розвитку та

оцінками мешканців щодо комфортності проживання *, якості обслуговування та

послуг у місті, інфраструктурних можливостей розвитку міст є низькою (табл. 2).

* Використано результати рейтингування міст України за рівнем комфортності за версією

журналу “Фокус” [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://focus.ua/ratings/400549/, у

межах якого міста було оцінено за такими показниками: зарплата і ціни, освіта і робота,

діяльність мерії, транспорт та інфраструктура, екологія, безпека, можливості для бізнесу.
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Таблиця 2
Кореляційна залежність між показниками соціальноBекономічного розвитку 

та якості (комфортності) життя для мешканців міст України *

* Таблиця, а також рис. 3 і 4 розраховано авторами за: Рейтинг комфортності українських міст за

версією журналу “Фокус” [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://focus.ua/ratings/400549/; Чет&

верте всеукраїнське муніципальне опитування [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://rating&

group.ua/research/regions/chetvertyy _vseukrainskiy_municipalnyy _opros.html; даними Державної служби

статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/.
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Показники соціально&економічного розвитку, 

якості та комфортності життя

Індекс 

комфортності

проживання 

для 

мешканців

міст

Зведений

індекс

оцінки 

можливостей

міста

Зведений

індекс оцінки

якості 

обслуговування

та послуг 

у місті

Коефіцієнти кореляції
Місцева корупція як одна з основних перешкод 

започаткування бізнесу (%) –0,27469 –0,28170 –0,39793

Розмір середньої зарплати (грн.) –0,27063 –0,10638 –0,09125

Вартість умовного споживчого кошика (грн.) –0,27261 –0,51718 –0,35424

Співвідношення резюме/вакансії –0,07011 –0,12287 0,03421

Інвестиційна привабливість міста, значення індексу 0,22819 0,13136 0,28604

Кількість наявного населення (тис. осіб) (2016 р.) –0,13964 –0,05822 0,04796

Темпи приросту чисельності населення за 2010–2016 рр. 0,09700 0,46301 0,22350

Коефіцієнт природного приросту (скорочення) 

населення на 1000 наявного населення (2016 р.) 0,30487 0,65745 0,42347

Коефіцієнт міграційного приросту (скорочення)

населення на 1000 наявного населення (2016 р.) –0,05595 0,13428 0,01733

Середньооблікова кількість штатних працівників у

розрахунку на 10 тис. населення (тис. осіб) (2016 р.) –0,10577 0,16244 –0,02429

Темпи приросту зайнятості за 2010–2016 рр. 0,25702 0,22435 0,06252

Середньомісячна номінальна заробітна плата (грн.)

(2016 р.) –0,26000 –0,13270 –0,09887

Темпи приросту заробітної плати за 2010–2016 рр. 0,03584 –0,11426 –0,06440

Введення в експлуатацію загальної площі житла 

в розрахунку на 10 тис. населення (м2) (2016 р.) 0,07752 0,43053 0,32907

– темпи приросту за 2010–2016 рр. 0,18487 0,44893 0,27463

Експорт товарів у розрахунку на 10 тис. населення

(млн. дол.) (2016 р.) –0,20496 –0,03027 0,00884

– темпи приросту за 2010–2016 рр. 0,32895 0,45334 0,36017

Імпорт товарів у розрахунку на 10 тис. населення

(млн. дол.) (2016 р.) –0,07749 0,21707 0,11643

– темпи приросту за 2010–2016 рр. 0,35608 0,41215 0,31374

Експорт послуг у розрахунку на 10 тис. населення

(млн. дол.) (2016 р.) –0,29019 –0,13836 –0,09962

– темпи приросту за 2010–2016 рр. 0,08729 0,09917 0,04502

Імпорт послуг у розрахунку на 10 тис. населення

(млн. дол.) (2016 р.) –0,25825 –0,04061 –0,05349

– темпи приросту за 2010–2016 рр. –0,10249 –0,13195 –0,18528

Прямі іноземні інвестиції (акціонерний капітал) 

у розрахунку на 1 особу (дол.) (2016 р.) –0,16499 0,08643 0,00312

– темпи приросту за 2010–2016 рр. 0,10453 0,44734 0,10243

Роздрібний товарооборот підприємств у розрахунку

на 10 тис. населення (млн. грн.) (2016 р.) –0,19975 0,14170 –0,15374

– темпи приросту за 2010–2016 рр. 0,33826 –0,04923 0,01166



З огляду на аналіз коефіцієнтів кореляції (вищі – за абсолютними показника&

ми, нижчі – за темпами їх зміни), розвиток міст відбувається, швидше за все, за

моделлю неоліберальною, ніж інклюзивною. Має місце конфліктогенність

міського простору, економічний розвиток не супроводжується необхідним відчут&

тям комфортності та якості проживання. Причинами є як неефективний перероз&

поділ ресурсів, так і непоінформованість громадян (а тому і відповідне сприйнят&

тя) щодо суспільно&економічних процесів у місті, здебільшого через невклю&

ченість до них (брак інклюзії). Разом з тим комфортність проживання, якість об&

слуговування та послуг у місті не залежать від розміру міста, проте тісно корелю&

ють з рівнями безпеки життя, захисту прав власності, терористичної загрози, мож&

ливістю вільно висловлювати власні думки, схваленням жителями діяльності

міської ради, загальною оцінкою можливостей (розвиток інфраструктури) міст на

думку їх мешканців (рис. 3). 

Інвестиційна привабливість міста тісно корелює з розміром міст, розвитком

транспортної інфраструктури (авіа& та залізничного сполучення, трас міжнародно&

го і національного значення), експортним потенціалом міст на 1 особу (продук&

тивність), а також з параметрами купівельної спроможності населення (обсягом

роздрібного товарообороту на 1 особу, рівнем і темпами зростання заробітної пла&

ти) (рис. 4). Проте аналіз показав, що інвестиційна активність не залежить від

оцінок населенням рівня місцевої корупції як перешкоди започаткування бізнесу,

від оцінки жителями якості обслуговування та послуг у місті, від ставлення (схва&

лення) діяльності міського голови, виконавчого комітету зокрема і міської ради у

цілому. Це говорить про те, що мешканці не повною мірою включені до процесів

економічного розвитку, інвестори і жителі по&різному оцінюють бізнес&середови&

ще, вони не достатньо обізнані в діяльності місцевої влади щодо створення умов

для залучення інвесторів.

Інклюзивність проявляється і в тому, наскільки ефективно розвиваються

міста відносно регіонів: чи вони лише концентрують ресурси і нічого “не відда&

ють” на периферію, чи, навпаки, є позитивні екстерналії за рахунок передання ве&

ликими центрами ділової активності на прилеглі території імпульсів розвитку, що

виникають з їх вищого комунікаційного, організаційного та інформаційного по&

тенціалу. У даному аспекті є корисним аналіз показників еластичності, значення

яких є нижчими за 1, що свідчить про низьку чутливість зміни темпу зростання ос&

новних показників соціально&економічного розвитку регіону до зміни темпу їх

зростання в обласних центрах. Як наслідок, спостерігаємо підвищення рівня кон&

центрації ресурсів і потенціалу в обласних центрах з одночасним прискоренням

процесу деградації в регіональній соціально&економічній системі, тобто існує за&

гроза поглиблення територіальних соціально&економічних диспропорцій

внаслідок просторової експансії великих міст. У випадку, коли розмір показника

еластичності дорівнює 1 або перевищує її, маємо стимулюючий вплив розвитку

обласних центрів на темпи зростання своїх регіонів та ефективний перерозподіл

ресурсів з обласного центру в масштабі всього регіону. Відповідне дослідження

проводилося при оцінюванні ролі міст у забезпеченні ендогенного розвитку

регіонів України [4, с. 32].

Мельник М. І., Лещух І. В., с. 70–84
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Досліджуючи міста як центри економічної активності у вимірі цілей інклю&

зивного розвитку, варто проаналізувати види економічної діяльності, сприятливі

для власне інклюзивного розвитку через посилення економічної та соціальної

включеності громадян, отримання вигоди широкими верствами населення, залу&

ченість різних секторів економіки (не тільки високотехнологічних). Так,

дослідження показує, що сьогодні креативна індустрія та сфера інформаційних

технологій є одними з найпрогресивніших напрямів у вирішенні завдань інклю&

зивного розвитку. Саме вони здатні заохочувати технологічні інновації, інвестува&

ти в людський капітал, мобілізувати таланти і навички значної кількості людей.

Іншими словами, вони виконують вагому соціальну роль у контексті цілей інклю&

зивного розвитку (а саме продуктивної зайнятості, гідного рівня оплати праці,

різноманітних соціальних проектів розвитку громад тощо). Розвиток інфор&

маційних технологій охоплює дедалі ширші сфери діяльності, впливає на

функціонування багатьох інституцій, формує середовище для ефективного роз&

витку виробництва, надання послуг, визначає економічний потенціал міст зокре&

ма і країни у цілому. На інтелектуальних ресурсах, наукомістких та інформаційних

технологіях, якісно новому інноваційно&технологічному рівні усіх секторів ба&

зується сучасна економіка. 

ІТ&сектор, як найрозвинутіший і найбільший за обсягом сегмент інно&

ваційної економіки в Україні, – один з найбільш динамічних експортних на&

прямів економіки України, який є висококонкурентним на світовій арені та зали&

шається одним з ключових факторів економічного зростання на найближчу пер&

спективу. Протягом останніх 11 років відбувалося практично безперервне зрос&

тання загального обсягу експорту послуг ІT&сектору – щорічний приріст становив

28,6%. Послуги українських аутсорсингових ІТ&компаній формують один з клю&

чових напрямів національного експорту (3&тє місце у 2017 р.). Найдинамічніше

розвивається в Україні ІТ&аутсорсинг – обсяг експорту продукції охопив у 2017 р.

47,3% усього ринку ІТ&сектору, а за 13 років зріс у 24 рази. Конкурентні переваги

України – у великій кількості та високому рівні кваліфікації спеціалістів і одному

з найнижчих рівнів оплати праці у світі. Тому чотири українські ІТ&компанії

(EPAM System, Intetics, Luxoft і Міratech) потрапили до міжнародного рейтингу

100 світових аутсорсерів. Україна увійшла до 10 найпривабливіших європейських

країн для аутсорсингу – 8&ма позиція, у глобальному рейтингу – 24&та.

Розвиток ІТ&сфери не тільки має позитивні економічні ефекти для країни

(вклад ІКТ перевищив 3% ВВП України у 2017 р. порівняно з 0,8% у 2012 р.), але

й виконує вагому соціальну роль у контексті цілей інклюзивного розвитку (зокре&

ма, продуктивної зайнятості, гідного рівня оплати праці, різноманітних соціаль&

них проектів розвитку громад тощо).

Соціальна роль ІТ у контексті продуктивної зайнятості проявляється і в тому,

що на початку 2017 р. налічувалося майже 1000 аутсорсингових ІТ&компаній з чи&

сельністю близько 70 тис. співробітників. Більшість їх штаб&квартир розміщуються

в головних ІТ&центрах – Києві, Харкові, Львові, Дніпрі та Одесі. У власності ук&

раїнських ІТ&компаній перебувають офіси в 52 країнах на шести континентах.

Штаб&квартири 61% з них розміщені в Україні, 25% – у Північній Америці, 12% –

в Європі, 2% – в Ізраїлі. 

80



У вимірі цілей інклюзивного розвитку соціальна роль ІТ&сектору зростає в

контексті гідного рівня оплати праці. Середньомісячна заробітна плата у них у

2017 р. становила 1485 дол. (або 10 дол. за год.), що майже у 4,2 раза є вищим за

рівень оплати праці в промисловості України.

Інклюзивна взаємодія проявляється і в межах ІТ&кластерів, метою створення

яких є спільна реалізація проектів на національному та міжнародному рівнях, си&

стемні перетворення у бізнес&середовищі міст, втілення різних соціальних та

інфраструктурних проектів. Саме провідні аутсорсингові ІТ&компанії стали ядром

ІТ&кластерів у великих містах України. Сьогодні в Україні створено 14 ІТ&кла&

стерів (у тому числі дев’ять, що активно функціонують), які розміщено в Києві,

Львові, Харкові, Одесі, Дніпрі, Луцьку, Івано&Франківську, Вінниці, Миколаєві,

Тернополі, Черкасах, Чернівцях і Чернігові. Проектну діяльність ІТ&кластерів у

містах сконцентровано на таких соціально важливих напрямах, як освіта, інфра&

структура, право та промоція; активізація розвитку професійної мережі та сприян&

ня налагодженню контактів між IT&експертами. Наприклад, розвиток Львівсько&

го ІТ&кластера забезпечив такі позитивні соціальні проекти:

– 2017 р. – організовано одну з найбільших ІТ&конференцій в Україні – Lviv

IT Arena, яка зібрала понад 1500 талановитих ІТ&спеціалістів з України та різних

країн Європи;

– 2015 р. – у Львові розпочалося будівництво двосекційного 72&квартирного

житлового будинку IT House для ІТ&спеціалістів, який наприкінці 2017 р. успішно

здано в експлуатацію;

– 2018 р. – у Львові розроблено та презентовано проект будівництва ІТ&пар&

ку (Innovation District IT Park) – найбільш масштабного інфраструктурного про&

екту для ІТ, який передбачає створення в межах міста протягом 10 років інфра&

структури нового покоління.

Отже, з огляду на окреслені пріоритети розвитку українських міст як центрів

економічної активності у вимірі цілей інклюзивного розвитку, на порядку денно&

му стоїть завдання прийняти стратегію “Україна – 2030: доктрина збалансованого

розвитку” на засадах інклюзивного зростання. Адже Україна підписала ряд міжна&

родних угод і договорів, які зобов’язують управлінські структури держави

здійснювати розвиток на принципах збалансованості, а у 2015 р. було затвердже&

но стратегію “Україна – 2020” з метою досягнення європейських стандартів жит&

тя та гідного місця країни у світі; на Саміті ООН із сталого розвитку на період до

2030 року ухвалено 17 глобальних Цілей сталого розвитку.

Висновки

Сьогодні інклюзивність – це важливий локомотив соціально&економічного

розвитку в глобальному масштабі (коефіцієнт кореляції між індексом глобальної

конкурентоспроможності країн та індексом інклюзивності розвитку становить

0,84). Це закономірно, адже основним чинником інклюзивного розвитку є людсь&

кий капітал – його примноження та ефективне використання. Отже, нині пріори&

тетним є виховання, втримання в місті та збереження концентрації творчих людей

у різних сферах, які здатні розвивати креативні та інноваційні види діяльності. 

А це можливо через різні хаби, акселератори, бізнес&інкубатори, творчі простори

Мельник М. І., Лещух І. В., с. 70–84
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і платформи, громадські простори, освітні та креативні кластери (дозволяють за&

лучати і знаходити креативних людей ззовні).

Недосконалість вітчизняного організаційно&інституційного забезпечення

питань інклюзивного розвитку, що проявляється у відсутності: національних

соціальних стандартів якості життя населення, прозорих механізмів з їх дотриман&

ня на всій території держави; відповідної муніципальної та регіональної статисти&

ки для оцінки та аналізу розвитку міст тощо. У даному контексті актуальними бу&

дуть розробка та реалізація на національному рівні міського аудиту на зразок на&

явного у країнах ЄС. При цьому регіональним і місцевим органам влади при роз&

робці (уточненні цілей) стратегічних і програмних документів регіонального роз&

витку потрібно зважати на еластичність процесів розвитку міст і регіонів з метою

уникнення просторових дисбалансів і асиметрій.

Слабкою є залежність між показниками економічного розвитку та оцінками

мешканців щодо комфортності проживання, якості обслуговування та послуг,

інфраструктурних можливостей розвитку міст. Має місце конфліктогенність місь&

кого простору, економічний розвиток не супроводжується необхідним відчуттям

комфортності та якості проживання внаслідок як неефективного перерозподілу

ресурсів, так і непоінформованості громадян (що формує відповідне сприйняття)

щодо суспільно&економічних процесів у місті, здебільшого через невключеність

до них (брак інклюзії). Отже, при виробленні обгрунтованої ефективної політики

реформ в Україні слід враховувати не тільки статистичні, але й соціологічні ре&

зультати оцінки суспільних настроїв, особливо в умовах децентралізації повнова&

жень, відповідальності за прийняття рішень. 

Крім того, для досягнення цілей інклюзивного розвитку міст і регіонів важли&

вими є використання партисипативного управління та партнерський підхід у ви&

робленні спільного бачення розвитку міст на засадах інклюзивності – залучення

широкого кола фахівців, учених, експертів, адміністрації міст, громадських ор&

ганізацій, жителів і представників бізнес&середовища (зокрема, через кластери і

різні платформи співпраці) при обов’язковому громадському контролі та фінан&

совому забезпеченні цієї комунікації.
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